

# DEVECSERI UJSÁG

Társadalmi, közgazdasági és politikai hetilap

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**

Egész évre 8 pengő  
Fél „ 4 „  
Negyed „ 2 „  
Egyes szám ára 20 fillér

Felelős szerkesztő:  
**Dr. SOMOGYI KÁROLY**

Kiadótulajdonos:  
**HUSS FERENC**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Devecser, Klapka-ucca 16.  
TELEFON 23.

Ide intézendők a lapot érdeklő minden-  
nemű közlemények

## Az első magyar király.

Pogány nevén Vajknak hívták, majd Istvánra keresztelték, az egyház pedig fölvette szentjei közé. A magyarságot ő tömörítette szervezett államba, az ő elhatározása döntötte el a magyar nép sorsát azon irányban, hogy nyugat, vagy kelet kulturáját vegye-e fel. A bizánci császársághoz is csatlakozhatott volna, mert hiszen az összekötések oda sem hiányoztak. Később a kelet-római birodalom teljesen összeomlott, kulturája elenyészett, hatalmának utolsó mentsvárát, Konstantinápolyt fővárosukká tették a törökök. A nyugat-római birodalom is megszűnt mint ilyen létezni, kulturája azonban tovább élt és Róma székhellyel a pápák nemcsak egyházi, hanem világi hatalmat is gyakoroltak.

István király politikai éleslátásának köszönheti Magyarország ezeréves fennállását. A pogány magyarok megtérítése nem ment ugyan simán és a keresztvizbe sok magyar vér is keveredett. Krisztus hitének felvétele azonban egy olyan előfeltétel volt, amely nélkül a nyugat állam-berendezéseinek átültetése sem lett volna lehetséges. Az első magyar király hatalmas szervező tehetség is volt, aki a régi törzrendszer felbomlásával egységet hozott be az államigazgatásba és a központi hatalmat megerősítette. Az általa lerakott alapok oly szilárdak voltak, hogy ezer év súlyos vérzivatarjai sem tudták azokat többé helyükből kimozdítani. Az alapok most is állanak, bárha az elvakult bosszúállás a nemzet testét darabokra tépte is, lélekben Magyarország ma is egy, a tinta-határvonalakat az első legkisebb vihar le fogja törölni.

Emlékezzünk a nagy első királyra és példájából merítsünk reményt a jövőre nézve, hogy az a magyar nemzet és magyar faj, amely ezer éven át annyi vitézséget, államfenntartó kiválóságot, a harcok között is a művelődésben hatalmas előrehaladást mutatott fel: újból vissza fogja szerezni határait és az őt megillető helyet fogja elfoglalni a nemzetek között.

A Rolykó-féle Tiszaujlaki bajuszpedró mindenütt kapható.

## Széljegyzetek a Somlóról.

(II.)

Mint említettem, egységes bortípus kitermelésére kell törekednünk.

Tehát mit kellene tennünk, hogy minden gazda bekapcsolódjék ezen két bortípus termelésébe? Először is olvassuk el a Borászati Lapok 1922. június 15-én megjelent, alant idézett szép versét és merítsünk abból erőt az összetartásra, kölcsönös megértésre és némi áldozatkészésre.

### Somlóhegy.

Egykor lángokat vetettél  
Somlóhegy, most vesztelgelsz  
És kiégett köveidben  
Szőlőfürtöket nevelsz.

Mégis jól tudod, mi voltál,  
Hiven érezed, amit rég,  
Régi lángod, régi fényed  
Boraidban most is ég.

Képed ez, te árva nemzet,  
Mely elvesztéd fényedet,  
Ó, de mondd hát, szemeidben  
Lágol-e még szent tűzed?

Másodszer csináljunk rendet a hegy négy hegyközségében olyanformán, hogy mindegyik csak tartsa meg saját területét, elnökét, hegybíróját és jegyzőjét, de azután ezen négy triumvirátust kiegészítve egy-egy uradalmi vincellérel és egy-egy kiscgazda termelővel, egy cselekvő választmányban egyesüljön, melynek élén egy kinevezett, vagy delegált magyar királyi szőlőfelügyelő birja az intézkedés jogát.

Harmadszor a szeszfőzde szövetkezet — melynek létesítéséért a termelők nagy hálával tartoznak föltisztelendő *Mesterházy* Imre jószágigazgató urnak, ki fáradságot nem ismerő, kitartó munkájával szép példát adott a cselekvésre — bővíljön ki oltványtermelő munkakörrel is. Természetesen, csakis az említett fajok oltandók.

Ha ez is megtörtént, úgy a szövetkezetnek tovább kell fejlődnie, törvényt kell kérni a nemzetgyűléstől, hogy az egyesített hegyközség tagjai talán az egész apró birtokosoktól (500 négyszögöl) eltekintve, kötelezve legyenek a szövetkezetbe belépni, mikor is a szeszfőző és oltványtermelő szövetkezet pinceszövetkezettel kiegészítendő. Minden termelő köteles legyen termésének egy bizonyos részét az egyesített hegyközségi választmány által megállapított szeszfokkonkénti áron átadni, mely ár megállapításánál az *első bortípusra* alkalmas borok minősége 2—3 szeszfoktöbblettel, a *második bortípusra* alkalmas borok 1—2 szeszfoktöbblettel volnának honorálandók. Ezen többletárak elbírálásánál elsősorban az lesz mérvadó, hogy tényleg a kivánt szőlőfajok ültetettek a szőlőbe. Ily feltételek mellett módjában

lesz a szövetkezetnek a két bortípust állandóan tartani és rövidesen be fog következni, hogy minden termelő termésének nemcsak egy részét, hanem az egészet is jó áron, szívesen átengedi.

A somlói hegylakók természetesen — tekintettel a klimatikus jó levegőre és a *világ legégszágosabb borsára* — mindig jól alusznak és így mesés dolgokat álmodnak. Azt álmodják, hogy milyen jó volna, ha a veszprémi püspöknek, a főispánnak, az alispánnak, a főbíróknak és az összes budapesti belgyógyászati klinikai professzoroknak szőlőjük volna Somlón, pedig ekkor sem volna előbbre a somlói kultúra, ha nincs összetartás és cselekvő áldozatkésztség. Ezen álmoknak azonban mégis van valamí igazsága, mert ha a belgyógyászati professzorok szőlőbirtokosok volnának, módjukban volna konstatálni, hogy a *somló bor gyógybor*.

Ha jól emlékszem, Somló őslakója, *VII. Vörös Pál* mondta egyszer: „Ha hosszú életű akarsz lenni, igyál naponként három deci jó somlói bort, de ha féltitert iszol, úgy örökké fogsz élni, mikor is nem férünk el a mai Magyarországon, tehát vissza kell szereznünk a régiit.”

Anyi bizonyos, hogy ha Somló nem a Bakony közelében, hanem Németországban volna, úgy már régen gyógybor lenne, mert a somlói bor simán elősegíti az emésztést, tisztítja a vesét, a vérszegénységet gyógyítja, az étvágyat hatalmasan emeli, a kedélyt nemesen élénkíti, a fiu trónörökös biztos.

Ha pedig bánatodban, vagy örömdobban többet ittál és az alábbi distichon szavai bejeltesülnek:

„Hej, szeretem Somlót, az üres torkomba be-  
Csak tele légy kulacsom, bőrömet érted adom.”

Ugy a reakció teljesen méltó e bor kiváló gyógyerejéhez képest, mert gyomorrontás helyett rendkívüli étvágyat fogsz érezni.

Kik laknak Somlóhegyen és kik látogatják azt gyakran? *Köller* Kálmán vezet; a legforgalmasabb, legmagasabb és legszebb helyen lakik. Az ő tudta nélkül nem igen lehet felmenni a hegytetőre, ő regisztrálja a barométer állásokat és ő gondoskodik a Borászati Lapokban, hogy a külvilág informálva legyen a somlói szőlőkről. *Mig Köller Kálmán* a déli oldalon, a nyugati oldalon a *Sédő* mellett *Endresz* Dezső, a keleti oldalon pedig borszőrcsöki *Seabó* Márton adja a jó példát a messze lakó somlói szőlőbirtokosoknak. Fő-tisztelendő *Mesterházy* Imre, a celli papok jószágigazgatója, gyakran tisztelt meg Somlót, sok gondja van, őt szőlőt gondoz, de meg is látni a kitudó borán, hiába: „Ecclesia procedit”. *Kristóffy* mérnök (A múlt évben meg-

halt. Szerk.), *Hanauer* mérnök, *Esső* mérnök, *Ferenczy* mérnök szorgalmasan eljárnak. A faluban azt mondják, hogy azért jár ez a sok mérnök a hegyre, mert a Somlóhegy tejeiről akarják hallani a londoni koncerteket. Persze a jó somlóiak azt szeretnék, hogy Somlón is legyen rádióállomás. Majd lesz, ha lesz jó termés, egységes bortípus és méltó borár. *Nosztalopne* nagyszony (Szintén elköltözött az élők sorából. Szerk.), *Szücs* Zsigáék, *Schill* ezredes, *Kisfaludy* Géza vadászfegyverrel. *Szalóky* főbíró, boldogult *Mikoványi* Jenő országgyűlési képviselő szeretettel kultiválják Somlót. Ritkán, de mégis láttuk az elmúlt évben *Esterházy* Móríc grófot, *Esterházy* Tamás grófot, *Erődy* grófot és minisztereket, kik a várom alatt, a hegytetőn, tárógató kuruc dalai mellett gyönyörködtek a fejedelmi kilátásban.

Ha az ember a hegyen egy körsétát rendez, úgy majdnem biztosan találkozik a túskevári *Szabó* Józseffel, ki ugyancsak szép házat épített magának, VII. *Vörös* Pállal, ki konzekvens lakója a hegynek, *Fábián* Józseffel, kinek nagyon szép helyen fekszik a szőlője, *Kondor* Istvánval, az Esterházy grófok pince- és szőlőfelügyelőjével és *Dés* Péter uradalmi vincellérrel. Szüretkor azután természetesen megszapornak a látogatók és vendégek; este, a faluból nézve, az egész hegy ki van világítva, élet költözik a hegybe, nótás lesz a hegy, bánatot és örömet képviselnek a kigyuladt lámpák, az őszi szellő hajtja a multat és jelent, a holdsütés érleli a reményt a jövő számára.

**Somló szőlőfajok.** Somló törzsfajok: *Furmint*, *Budai zöld*, *Sárfehér*, *Juhfarku*. Somló édesítő fajok: *Tramin*, *Rajnai rizling*. Somló termésbővítő fajok: *Rakszöld*, *Mézes*, *Ezerjő*, *Olasz rizling*. Somló szüreti csemegeszőlő: *Piros Chaszla*, *ropogós zöld Muskota*.

## Magyar keresztnevek.

(1.)

Sokszor halljuk: „Nem szeretem a keresztnevemet.” Van valami köze az egyéniségnek a névhez. Hiszen van-e valami, amit magunkkal hordozunk, ami valamiképpen ne befolyásolná, illetve ne határozná meg éntünket? Állig. A keresztnével szemben a hallás, a fonetikai érzék, az izlés, ritkán a nemzeti érzés lép fel, mint bíráló. Mivel a sajátunk, igyekezzünk megismerni jelentését. Ritka keresztnev, aminek ne volna valami jelzője, értelme; ez azért van, mert a legtöbb idegen eredetű, nem nyelvünkben gyökeredző. De ha ősmagyar származású, vagy már elődeinktől átvett, akkor is van rendszerint jelentése.

Nem lesz érdektelen, ha ismertetem — még ha hiányos lesz is e névsor — az ősmagyar eredetű vagy nyelvünkben már magyarrá vált női és férfi keresztneveket s ezeknek esetleges geneziséit, illetve jelentését. „Nyelvben él a nemzet.” Ismerjük meg az eleink által használt és jelenben is divó neveket. Most, amikor sokak által megvetett, ebek prédájára kidobott náció lettünk, figyeljünk és ragadjunk meg mindent, ami magyarságunkat mélyítheti, erősítheti. Ide tartoznak az alábbi keresztnevek, illetve ezt igazolná ezeknek használatára is.

Magyar női keresztnevek: *Angyalka*, az Angelika görög származású névből; jelentése: angyali. *Aranka* = az aranyzóka, bár ez a rövidítése: Arany, nem helyes. *Anikó*, a héber eredetű Anna (= nyájas) szó kicsinyítő, kedveskedő alakja. *Cicelló*: a latin eredetű Cecilia (= rövidlátó) magyar formája. *Osilla* (isd. Donász): „Buda hőse.” *Dalma*. *Emőke*. *Emese* vagy *Emese* vagy *Enikő*; utóbbi öt, illetve négy régi magyar nevet ritkán veszik fel. *Estike* kellemesen hangzó magyar név. *Ernöke*; az ónémet Ernesztin

(= komoly) névből. *Frigyeske* = a békefejedelm leánya. *Gyöngyille* vagy *Gyöngyike* = a gyöngyhöz hasonló, *Gyöngyvér* = a drágagyönggyel főlő; mindkettő ősmagyar név. Sajnos, hogy kevés leánykának adják oda. *Györgyike*: a görög származású Georgina (= falusias) szóból. *Hajnalka* több figyelmet megérdemlő ősmagyar név = hajnalpirhoz hasonló. *Ibolya*, *Ibolyka* újabb keletű, szép magyar név. *Ima* szintén. *Imriko*: szorgalmas; Imre ónémet eredetű férfi névből. *Imola* ma már nem igen használt szép, ősrégi székely női név; (isd. Jókai M.: „Bálványos vár.”) *Juliska*, *Julis*, *Juli* (magyar): a latin, illetve görög származású Julia, *Juliana* (= a szűz) névből. *Katinka*, *Katica*: magyar formája a görög eredetű Katalin (= az érényes), illetve a Kitty angol szónak. *Lenke* a görög eredetű Ilona (= rágyogó, hódító) névnek kedves magyar alakja. *Linka*: a Karolin (= serény) ónémet. *Manci*: Magdolna, *Magda* (= felmagasztalt) héber, *Mariszka*: Mária (= szomorúság gyermeke) héber, *Nánika*, *Náni Panna* az ugyancsak héber Anna (= nyájas) szó magyaros módosításai. *Piroska* tősgyökeres, szép magyar név. *Rákica* a héber eredetű Rákel v. Ráhel-ből (= a türelmes báránka). *Rózsa* a latin Róza magyar fordítása. *Sarolta* = az erős, szorgalmas. *Viola*: keresztínének használt virág-név, illetve a latin viola = ibolya.

(Folyt. köv.) *Bábás József.*

## Őszbe látok . . .

Köröttem illat, fény, virágok,  
A nyár széthinti kincseit;  
Az égre türkiáz palástot,  
A földre zöld köpenyt terít.  
Fejem felett virágos ágak,  
Szirom hull röhök nesztelen . . .  
Szépsége, színe száz a nyárnak,  
Élvezni mégis — nem merem . . .

Hiába pompa földön-égen,  
Szellő hiába leng-libeg,  
Napfény csókját hiába érzem;  
A lelketem nem ejti meg . . .  
És két szemem lassan lezárom  
És szívem borzong, fél, remeg:  
Meggzálja bus, lidérces álom;  
Kiábrándító képzelet . . .

Köröttem illat, fény, virágok,  
A nyár teljes díszében él.  
Lehunyt szemekkel őszbe látok:  
Borus ég . . . sárguló levél.  
Szél, mely letépi s elsodorja . . .  
Költözököd madárcsapat . . .  
Szép nyár! Hiába mind a pompa;  
Én érzem már halálotat . . .

Weichner Erzsébet.

## Üzletáthelyezés.

Tisztelettel tudatom, hogy  
bőrkereskedésemet

a Damjanich-uccából a Baross-u. 15. szám alá (a dohtánytözsde mellé) helyeztem át.

Kérem nb. vevőimet, hogy vásárlásaikkal új helyiségemben is megtisztelni sziveskedjenek.

Teljes tisztelettel:

Lénárt Testvérek Utóda

## Házeladás

Devecserben, Füzés-utca 1. sz. ház, mely több lakásnak is alkalmas, szabadkezből eladó.

Bővebbet a tulajdonosnál ugyanott

## H I R E K

Majd ha Szeptember lesz . . .

(Clariss)

Ne botránkozzon meg, Kedves, hogy nagybetűvel írom Szeptembert.

Nem tehetek róla, az én életemben csak egyetlenegy hónapnak van ideálisan szép jelentősége és az: Szeptember.

Azért írom nagy betűvel.

Kér, hogy menjek el és meséljek valamit régi szívek régi szerelmeiről.

Nem megyek, Kedves. Most nem.

Mert, lássa, most haldokolnak mind-mind a mesék . . .

Amikor káczag a napsugár s a szin-pompás virágok ezrei árasztanak mámoros illatot, mikor a rigó trilláz a berekben és az emberek nagyon-nagyon boldogok az aranyos napsütésben: akkor az én lelkem beteg. Akkor meghalnak a mesék, hogy némán, nyitott szemekkel szenderegjenek a mosolygó napsugárban.

Majd ha Szeptember lesz . . .

Mikor a költözö fecskemadarak panaszos csicsérgése hallik a borongós ég alatt, mikor az elfonnyadt, rozsdapiros falevelek szomorú sóhajjal peregnék a fákról s az illatos fehér virágszirmok halotti kőntöst borítanak a földre s az emberek könnyes szemekkel merengenek a természet halálán: akkor majd mesélek Magának.

Akkor majd életre kelnek a dalok, az álmok, a vágások s mint mirtuszoszorus mennyasszony csókolják körül a Maga fehér homlokát s tündérmeseiket mondanak a régi szívek régi szerelmeiről.

Majd ha az álmos, bágyadt, kivénhedt nyári napsugár fáradt mosollyal kandikál be a vadszölőfütötta szalagúterek között s erőfelen, gyenge sugara nem tudja már keijhéből kicsókolni az utolsó rőzsabimbót: akkor majd mesélek Magának.

Majd ha Szeptember lesz . . .

— Nagyboldogasszony napját, Mária menybemenetelének fenségesen szép ünnepét iltte szerdán a katolikus világ. Magyarországon patronájának ünnepén a mi szomorú szegénységünkben, megaláztatásunkban könnyes áhítattal szállt ég felé a zsolozsma:

Boldogasszony anyánk,  
Égi nagy patronánk,  
Nagy inségben lévén,  
Igy szólít meg hazánk:  
Magyarországról, romlott hazánkról  
Ne feledkezze el szegény magyarokról

És bizakodó reménység szállt az elcsüggedt szívekbe, hogy él még a magyarok Istene és a mi nyomorúságunk sem tart örökké . . .

— A csingervölgyi bányából. Megirtuk egyik korábbi számunkban, hogy *Valaska* Ferenc felügyelő távozik a bánya kötelékéből. Mint most hivatalosan közlik velünk, *Valaska* felügyelő nem válik meg a bányától, hanem a központi igazgatóságnál az igazgatósági tanácsba mint műszaki tanácsos lett áthelyezve Budapestre.

— Mulatságok. A devecseri Levente Egyesület felszerelése javára ma vasárnap a Polgári Lövéde kerületiségében néppünnyel egybekötött táncmulatságot rendez. — Az orosz-i Levente Egyesület ugyancsak ma tartja műkedvelő színelőadását. — A túskevári új iskola felavató ünnepsége alkalomával az ujonan épült kultúrházban szeptember 2-án műkedvelő színelőadás lesz, mely alkalommal *Kassa* Vilmos túskevári piébános sok sikert ért „Arva Rózi” című háromfelvonásos színműve lesz előadva.

— Áthelyezés. Az igazságügyminiszter *Belső* István devecseri járásbírói irodáját hasonló minőségben a veszprémi kir. fővárnagyokhoz áthelyezte. *Belső* István sokoldalú értékes közéleti munkásságot fejtett ki nálunk; így érthető sajnálkozással veszünk tudomást távozásáról.

— Nehéz székülésben szenvedők, akiknek a végbélbajok, az emésztési zavarok és agyvértóulás, a fejtájs és szivdobogás teszik az életet nehezzé, igyanak reggel és este egy negyed pohár természetes „*Ferenc József*” keserűvizet. Klinikai vezető orvosok igazolják, hogy a *Ferenc József* víz hasműtétek előtti és utáni időszakokban is naggyértékű hashajtónak bizonyult. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— Műkedvelő előadás. A Devecseri Daloskór műkedvelő gárdája f. hó 11-én a Belavits vendéglőben színelőadás rendezett. Színgigéit „Szökött katoná” című népszínművét játszották. A népszínművek között talán a legnehezebb és ezt észre is vesszük az előadáson. A szerepek lehetetlenül lettek szétosztva. A szereplők ugylátszik maguk váltogatták a kedvükre való szerepet és ez nem sikerült. A darab megválasztása sem a legjobb, könnyebb színdarab jobban sikerült volna. Azután a színjátszás első feltétele a szereptudás, ami nélkül bizony lehetetlen a színpadon való mozgás. Ezek azok az okok, amelyekre rá kell mutatni és amelyek nélkül az előadás sikere nem biztos. Ez nemcsak a „Devecseri Daloskór” műkedvelő gárdájára vonatkozik, hanem minden egyesületre, amelyben műkedvelő gárda működik. A szereplők közül mégis biztosan mozgott a színpadon *Julcsa* árvalány: *Kovács* Ius, *Camilla* szerepében jobb lett volna. Viszont *Károlyi* Mariskának *Julcsa* árvalány szerepe hozott volna sikert. *Marton* Mancsi Korpádiné alakításában szerepe talált. Jó volt *Németh* Mariska is. A férfiak közül kifogástalan volt kis szerepében *Erhardt* István. Ellenben *Nyári* Elek mint egy bohóc ugrált a színpadon. A meghívóban három csillaggal jelölt szereplő (*Szalay* József) is megálta a helyét és kellemes hangoránuma meglepte a közönséget. Megemlítem még, hogy a meghívóban egyesek alnév alatt szerepeltek. Ugy látszik, új divat született Devecserben. Közönség véletlenül elég szép számmal jelent meg az előadáson és a reggelig tartó táncmulatságon nagyon jól érezték magukat. (Lgy.)

— Sportünnepély. Az Ajkai Levente Egyesület 1928. aug. 19-én, vasárnap tartja leventezászló avatással egybekötött sportünnepélyét *Ajkai* *Németh* Ferencné zászlóánya védnöksége alatt. Belépő díjak: A délutáni avatással egybekötött sportünnepélyre ülőhely 1 P., állóhely felülnéteknek 50 f., gyermekeknek 16 éven alul 20 f. Az esti táncmulatságra személyenként 1 P. A befolyó tiszta jövedelem a levente egyesület anyagi erejének öregbítésére fordítatik. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak.

— Zsarolás Tüskeváron. Névtelen levelet kapott a napokban a tüskevári főjegyző, melyben száz pengő ablakába kitévésért kérte tőle valaki súlyos fenyegetések terhe mellett. A „valaki” el is jött a pénzért, ahelyett azonban egész mást kapott, mert a főjegyző néhányadmagával lesben állott és elfogta a jómadarat, aki nem volt „ás”, mint a tüskevári *Németh* István bognár hasonnevű fia s aki beismerése szerint több pajtásával együtt ily módon akart egy kis mulatópénzt szerezni a jeni bucsura, amely helyett most kissé hüvösebb helyen várja méltó büntetését.

## Butorozott szoba f. évi szept. 1-re Klapka-u. 9. sz. alatt kiadó

— Felrobbant a karbid. Könnyen végzetessé válható baleset érte kedden este *Takács* Géza devecseri lakostanoncot. Késő este karbidot kellett kiszolgáltatnia s a tapasztalatlan gyerek gyufával győződött meg a tartály tartalmáról. Az eldobott gyufától a tartály felrobbant s *Takács* Géza fejét, arcát, szeméit összeégette. Súlyos sérüléseivel a veszprémi kórházba szállították.



— Felülfizetések. A Devecseri Daloskór műkedvelő előadásán felülfizettek: Szabó Imre Budapest 50 P, Balogh Mihály 10 P, Szabó Ferenc, Kovács István 5—5 P, Nagy Zoltán 4 P, dr. Széphegyi Ferenc, Czinder Károly 3—3 P, Keresztes József, Sárközy Antal, Molnár Ferencné, Tóth János, Tóth József, Rösler Gergely, Németh János, Böhm János 2—2 P, Löwinger Rózi, Erdélyi Márton, Varga Ferenc 1'60—1'60 P, Tihanyi Gyula 1'50 P, Kaisz Antal, dr. Berán Sándor 1'40—1'40 P, Rácz Károly, Fehér Ferenc, Kovács János 1'20—1'20 P, Rehberger Sándor, Beniczik Ferenc, Grünvald Károly 1—1 P, Bábás Sándor 90 f, Fehér Géza, Sall József, Varga József 80—80 f, Kótyay Annus 60 f, N. N. 60 f, Németh I., Tóth Ferenc, Knipfer Ferenc, N. N. 40—40 f, N. N., N. N. N. N. 20—20 f.

— A telkes vitézek gazdasági oktatása. A Veszprémvármegyei Vitézi Szék kapitányának kívánságára elhatározta a Vármegyei Gazdasági Egyesület, hogy a jövőben behatóan fog foglalkozni a vármegyében lakó telkes vitézek gazdasági oktatásával. Veszprémvármegyében 120 vitéznek van kisebb-nagyobb vitézi telke, amelyek nagysága 8 holdtól 15 holdig terjed. Az egyesület igazgatója és előadói vállalkoztak arra, hogy a tél folyamán járasonként sorozatos gazdasági előadásokat tart a telkes vitézek részére, részükre gazdasági tanácsirodát létesít, telkeiken ingyen műtrágyázási kísérleteket végez, segítségükre lesz jöminőségű nemesített vetőmagvak beszerzésében, szóval minden téren segítségükre lesz, hogy a többtermelés szolgáltatása állítsa az érdemes vitézeket. Ezután is felhívja az egyesület igazgatósága a vitézi telettulajdonosokat, hogy bármilyen ügyben bizalommal forduljanak a Gazdasági Egyesülethez felvilágosításért, amelynek igazgatósága a legrovidebb idő alatt megadja az új birtokosoknak a megfelelő tanácsot és utbaigazítást.

## SPORT

### Labdarugás.

Pápa—Devecser 4:3. (2:2).  
Bíró: vitéz Magyaróssy Béla.  
Csapatösszeállítás: Rosta—Bárány, Szalay—Neuman, Faragó, Lórintei—Torma, Lakatos, Tomózer, Marton, Tolnay.  
A játék szépen indult, de kezdés után rövid időre Marton öngólt vét és a labda a devecseri kapuba került. Marton és Bárány helyét cserélnek, amire aztán Marton az öngólt kijavítja 1:1-re. A játék további menete váltakozó szerencsével folyt le. Devecser a harmadik góljával magához ragadta ugyan a vezetést, de Pápa csakhamar kiegyenlített és még a negyedik vezető gólt is megszerezte, míg végre a bíró lefújta a meccset.  
A mérkőzés — egyes devecseri és pápai játékosok sportszerűtlen magatartása következtében — kevés élvezetet nyújtott.

A veszprémvármegyei gazdák részvétele a szombathelyi mezőgazdasági kiállításon és a Vasvármegyei Gazdasági Egyesület 50 éves jubiláris ünnepségén.

A Veszprémvármegyei Gazdasági Egyesület igazgatóválasztmányja elhatározta, hogy a Vasvármegyei Gazdasági Egyesület jubiláris ünnepségén az elnökséggel képviselteti magát, a kisgazdákat pedig csoportos tanulmányi kiállításon viszi a f. évi szeptember hó 1-től 9-ig Szombathelyen tartandó mezőgazdasági és ipari kiállításra. A kiállítás szeptember 1-én, azaz szombaton délután négy órakor lesz s a kiállítást gróf *Bethlen* István miniszterelnök személyesen fogja megnyitani. A Vasvármegyei Gazdasági Egyesület jubiláris ünnepségei szeptember 2-án, azaz vasárnap délelőtt 9 órakor istentisztelettel kezdődik, a jubiláris közgyűlést pedig délelőtt 10 órakor a Vármegyei ház kistermében tartják meg. A Vármegyei Gazdasági Egyesület elnöksége ezután kéri fel az egyesület összes tagjait és vármegyénk gazdátársadalmát, hogy minél többen jelenjenek el a szomszéd társjegyző kiállítási ünnepségeire s minél számosabban tekintsék meg az igen tanulságosnak ígérkező, országos méretű mezőgazdasági és ipari kiállítást. Mindazon gazdátársak, akik részt akarnak venni a szombathelyi gazdanapon, ezen szándékukat jelentsék be úgy a Veszprémvármegyei, valamint a Vasvármegyei Gazdasági Egyesület igazgatóságánál. A szombathelyi gazdanap ünnepségek és kiállításra feljuttatásra jogosító vasuti utazást engedélyezett a kereskedelmi minisztérium, a kedvezményes jegyváltásra jogosító vasuti igazolványokat a veszprémvármegyei gazdákknak a Veszprémvármegyei Gazdasági Egyesület igazgatósága állítja ki. Akik ilyen kedvezményes jegyváltásra jogosító igazolványt kérnek az egyesület igazgatóságától, személyesen vagy levélben jelentsék be, hogy melyik állomáson fognak felszállni.

Kívánatos volna, hogy vármegyénk kisgazdáköznsége is megtekintse a nagyméretűnek ígérkező kiállítást s résztvegyen a jubiláris gazdaünnepségeken is, mert az ilyen tömeges gazdaösszejövetelek a legalkalmasabbak arra, hogy a földművelő nép meggyőződjék az összetartásban, szervezkedésben rejlő nagy erőről s okulva a látottakon és hallottakon hazatérve falvaikba, végre megkezdjék a szervezkedés és együttműködést, mert a gazdátársadalom mai nehéz helyzetének egyik legnagyobb oka a szervezatlenség, az összetartás hiánya, a saját sorsukkal való nemtörődömség.

— A devecseri anyakönyv. *Születés:* Aug. 11. Cikk Antal fm. — neje Takács Margit (Pmiske) fia Vince rk. — Madarász Ferenc fm. és neje Hart Anna leánya Teréz rk. — Aug. 13. Rácz Antal fm. *napsz.* és neje Pleveisz Anna fia István rk. *Haldorás:* Aug. 15. Varga Ferenc 21 napos, rk., bélhurut. *Házasságot* nem kötöttek.

Vht. sz. 471/1928

### Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. tc. 102 §-a értelmében ezennel közközhírré teszi, hogy a devecseri kir. bíróság 1928. évi 592/3 számú végzése következtében dr. Révész Márton ügyvéd által képviselt Takács Vilmos javára 99 P 10 fill s jár. erejéig 1928. július hó 5-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfogiat és 260 P-re becsült következő ingóságok, u. m.: 1 csillár tükör, 1 világosbarna szekrény, 1 majolika lámpa nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a devecseri kir. bíróság 1928. Pk. 2247. sz. végzése folytán 99 P 10 f 64/29 P tőkekövetelés ennek 1925. febr. 1. és 34/31 P-nek 1927. szept. 10 napjától járó 8% kamatai, 1/2% váltódíj és eddig összesen 27 P 4 f-ben biróllag már megállapított költségek erejéig, Csöglén leendő megtartására 1928. augusztus hó 31. napjának délelőtti fél 11 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékosok ezennel ol. megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. tc. 107. és 108 §-ai értelmében készpénztetés mellett, a legelőbbet ígérőnek, szük-ség esetén becsáron alul is el fognak adatni. Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfogaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. tc. 102 §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Devecser, 1928. aug. 7.

WETZEL ANTAL  
kir. bír. végrehajtó

### Piaci gabona árak.

Buza	25—26	P	Zab	20	P
Rozs	23—24	"	Tengeri	—	"
Árpa	22—23	"	Burgonya	—	"

### GYERMEKKOCSIK

minden kivételben, dus választékban, oicsó áron kaphatók

Diósy Nándornál

Devecser, Klapka-u. 18.

### ÁTHELYEZTÜK

üzlethelyiségünket jul. végén Baross-u. 15. sz. alól Baross-u. 7. sz. alá (a volt hávéházi helyiségbe, a Machalik péküzlet mellé.)

KÉRJÜK t. vevőinket, hogy benünket ezen új helyiségben is pártolni sziveskedjenek.

ÁRURAKTÁRUNKAT kiegészítettük és mindenből a legjobbat a legolcsóbb árban hozzuk forgalomba. ÁRUSITUNK fűszert, élelmiszereket, lisztet és háztartási cikkeket. — Szóleseti cikkeket és gazdasági magvakat. — Peftroleumot, benzint és az összes olajokat.

Már előre kérjük szives elnézését, ha az áthelyezés tartama alatt a kiszolgálásban néhány napig zavar mutatkozna.

Tisztelettel:

Mautner Testvérek.

Hirdetéseket jutányosan felvesz a kiadóhivatal

A siker, az eredmény legbiztosabb módja, ha igénybe veszi a vidéki sajtó nagy nyilvánosságát!

Ha Ön vidékről új és értékes vevőkre akar szert tenni, hirdessen a vidéki lapokban!

## VALASSZON

az 50 felsorolt városok közül

- |                  |                 |
|------------------|-----------------|
| Abony            | Mezőtúr         |
| *Baja            | *Miskolc        |
| Békés            | *Nagykanizsa    |
| *Békéscsaba      | Nagykörös       |
| Cegléd           | *Nyíregyháza    |
| Cellőmölk        | *Oroszáza       |
| *Debrecen        | Pápa            |
| Devecser         | Pásztó          |
| *Eger            | *Pécs           |
| Esztergom        | Pesterzsébet    |
| Gyoma            | Salgótarján     |
| Gyöngyös         | Sátoraljujhely  |
| *Győr            | *Sopron         |
| Hajdúhadház      | *Szeged         |
| Heves            | *Székesfehérvár |
| Hatvan           | *Szentest       |
| *H-mezővásárhely | Szekezsárd      |
| Kalocsa          | Szolnok         |
| *Kaposvár        | *Szombathely    |
| Karcag           | Tatatóváros     |
| *Kecskemét       | Turkeve         |
| Kiskörös         | Vác             |
| Kunszentmárton   | Veszprém        |
| Magyaróvár       | Ujpest          |
| *Makó            | *Zalaegerszeg   |

A \*-gal megjelölt városokban az alábbiak vannak, ezen városokban is a legolcsóbb lapokban tessék közzé hirdetését!

Ezen városok bármelyikében a legelterjedtebb és legnagyobb példányszámban megjelenő egy-egy lapban közzéteszem hirdetését 1. hasáb 50<sup>00</sup>/m nagyságban, mint az alanti mintanagyság:

- ha tetszés szerinti 10 város egy-egy lapjában hirdeti, mindegyikben egyszer 46 P
- tetszés szerinti 25 város egy-egy lapjában hirdeti, mindegyikben egyszer 100 P
- mind az 50 város egy-egy lapjában, mindegyikben egyszer hirdeti 100 P
- egy-egy város lapjában legalább 5 % en-3-szer egymás után hirdeti 5 % en-gedm.

### Előrendű, hasznosított, eredményhozó vidéki propaganda!

Minden hirdetésről igazoló támlapot küldök. A hirdetések feltűnő elhelyezésére igen nagy gondot fordítok.

Kiváncsra öleles hirdetés szövegeket adok.

Ha bármilyen bel- és külföldi lapban akar hirdetni, forduljon országsszerte előnyösen ismert hirdetési irodámhoz!

ERDŐS JÓZSEF

BUDAPEST, II., VITÉZ-U. 2. SZ.

## HELYI képeslapok (Új felvétel)



### HUSS FERENCNÉL

Éger, nyár, bükk, dió, kőrís, tölgy, hárs stb. rönkfákat állandóan vásárol!

Fornérgyár és keményfatermelő R. T.

Budapest, IX., Csont-u. I.

Uradaimk, gazdák figyelme!

Bánóczy Zoltán timárüzeme Veszprém, Urkut-u. 4. szám.

Kidolgozza nyersbőrjeit cipő-, csizma- és szíjjártóbőrnek, bárány, nyul, róka stb. bőrjeit szőrmének, szarvas és őz bőrjeit ruházati célra a legolcsóbban.

A Somlóvásárhelyi Gyümölcsértékesítő és Központi Szeszifőző Szövetkezet ajánlja elismerten jöminőségű

## pálinkáit

Allandó raktár törköly-, seprő- sé gyümölcspálinkákból. Eladás nagyban és kismértékben.

Prima eseres MARCALI

## gépszij

minden méretben állandóan kapható

Nay Vilmos

börkereskedésében

Devecser, Kossuth Lajos-u. 13.

## Földbirtokokra

(5 holdtól, holdankint 700 P-ig) becslés nélkül, 35 évi amortizációra, 7 1/2% kamatalapon, az ország legnagyobb penzintézetető

5 nap alatt gyorsfolyósítás!

Házakra: 5—10 évig terjedő átmeneti kölcsönök

Kisipari hiteleket váltóra, 12%-ra szerzünk. Váltóhitelet folyósítatunk magánpenzből (legfeljebb 1 évi időtartamra) hetikamatra, hitelképes kereskedőknek, háztulajdonosoknak és információképes tisztviselőknek, magánosoknak.

Ékszerfedezetre az érték 80%-ig azonnal folyósítatunk.

„New-York” hiteliroda

Budapest, VI. Podmaninczy-u. 29.

(Válaszbélyeg beküldendő.)